

# EL AMIGO DEL OBRERO

## REDACTORES

Dr. LUIS P. LENOQUES · Dr. MIGUEL PÉREZ

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 1.326

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m.—1 1/2 a 4 p. m.

## Precios de suscripción

En la Capital (por mes) . . . . . \$ 0,20  
En campaña (seis meses adelantados) . . . . . " 1,20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 7 DE DICIEMBRE DE 1902

## Resignación y caridad

No hay lugar a discusión; la única manera de salvar a los pueblos del estado de desorden en que están inmersos, del estado de lascitud en que se encuentran y de la explosión de ese fermento de errores y miserias que cultiva en su corazón, es la de reunir presurosumente al obrero en torno de agrupaciones católicas.

Ha desaparecido, gracias a las nefandas enseñanzas del ateísmo liberal, el instinto natural de defensa que unía los intereses de una misma clase, contra las vejaciones del enemigo común; han desaparecido los antiguos gremios y las corporaciones de oficio, instituciones que, hasta cierto punto alivianaban y garantizaban la vida tranquila del jornalero. Por ello es que debemos acercarnos a ellas en lo posible, restaurando el vínculo de unión entre el obrero y el industrial, entre el capital y el trabajo, buscando si queremos realizar algo práctico, la resurrección del espíritu de asociación cristiana y mutua protección.

Ese espíritu ha sido de todos los tiempos y debe ser el nuestro, si queremos salvar al obrero del estadio de desorden y de indecisión en que actualmente vive; ese espíritu debe ser también el lazo de caridad, que juntando a todos bajo el amparo de una economía sana, y una protección mutua llena de prudencia, vincule las fuerzas diseminadas del hombre de labor.

Si, lo único que puedo salvar a la humanidad y desunirla del carro de incredulidades a que está sujeta y esclavizada, son las puras enseñanzas de la doctrina de Cristo. Uno de los pensadores más profundos del siglo pasado así lo pensaba, cuando decía: «Fuera de la civilización fundada en el Decálogo y los Evangelios, no ha habido, para el eterno antagonismo de ricos y pobres, más que una solución sola en la historia; que es: la exclusividad pagana».

Y reforzando esas ideas, el gran estadista español Cánovas del Castillo decía: «Ningún antagonismo ha sido tan funesto al hombre, cuanto tiene a la larga que serlo, si no lo remedia Dios, este que separa a las clases sociales. ¡Gran burla del destino, haber aparecido este antagonismo en el siglo que, no contento con la libertad y la igualdad, ha escrito también la fraternidad, por lema de su bandera! Este antagonismo no puede resolverlo la economía política y no hay más que dos caminos: ó los errores del socialismo ó el bálsamo del cristianismo para limar asperezas, dando a unos resignación y a otros caridad».

Precisamente, eso es a lo que ibamos, resignación al obrero para que sufra por amor al Dios de las misericordias, las inclemencias de la fortuna y caridad al capital para que extienda sus brazos amigos y fraternales al hombre jornalero. De otro modo se agitarán en vano los estadistas modernos por encontrar el remedio a la cuestión social; en vano soñó el conde de Cavour con la caridad legal y si un solo nuevo de caridad cristiana y de justicia social, como dice Laveleye, no viene a colmar todos los oídos, la Europa y el mundo, preas de la lucha de clases y de razas, están amenazadas de caer en el caos».

Confirma esas aserciones el célebre socialista inglés Hyndman, proclamando los beneficios, que solo la Iglesia católica supo reportar al orden social en la edad media, gracias a las intimas relaciones de los monjes y del clero con el pueblo.

Es necesario, es indispensible, que el orden económico se subordine al moral, y que la religión ejerza su influencia benéfica sobre el desenvolvimiento económico de los pueblos.

El capital y el trabajo, el rico y el pobre, han de vivir, por ventura, en eterno antagonismo? No se presentará nunca ante su vista el cuadro evangélico del rico avío sufriendo el castigo a sus egosísmos allá en las tinieblas exteriores y Lázaro gozando el premio de sus vejaciones y miserias?

Resignación de parte del pobre, prediquemos sin desánimo; pero sin desánimo prediquemos también, compasión, amor y caridad de parte del rico.

## Se lo merecen

Publicamos en nuestro número anterior la noticia de Alemania que nos trasmisitó el telégrafo de que el canciller del Imperio, conde von Bülow, tiene el propósito de proponer a las Cámaras la abolición de la ley, que expulsó a los jesuitas en días de persecución.

Se ha una medida de gratitud por el concurso que los católicos han prestado al Gobierno, rotando las nuevas tarifas aduaneras, que se consideraban indispensables para el porvenir económico del gran estado.

Revela también la influencia y la importancia que tienen los elementos católicos alemanes, y la posición que han sabido conquistar, haciendo poseer su voto en los destinos económicos y políticos de su patria.

A fuerza de tenaz y de constancia, a fuerza de una organización y una unión envidiable, que hace cuarenta y nueve años vienen cultivando, son hoy los católicos alemanes una potencia que, con razón, miran con respeto al Emperador, el canciller y el pueblo entero de Alemania.

Es una potencia que sirve de ejemplo a los católicos del orbe, por su organización y disciplina; es la gran roca incombustible de la que hablaba el fundador del Centro, el gran Winthorst, el que abatió las rudas energías del canciller del hierro.

La obra de ese genio católico descansa en cimientos sólidos, descansa sobre la doctrina incombustible de la Iglesia y se mantiene lozana y vigorosa porque todos sus afiliados se cobijan cariñosos bajo la hermosa bandera que clavada en el Calvario, estiende sus brazos en señal de protección, amor y concordia.

Ahí están los católicos alemanes, predicando desde hace medio siglo, con el ejemplo; sin desmayar un solo momento—ahí está su prensa que es un coloso, a la cual protegen todos sin distinción, imprimiéndola una importancia y una autoridad que nadie discute, siendo el vocero que indica la ruta por donde deben caminar a los sin distinción; ahí están esas soberbias asambleas que vienen efectuándose año tras año sin ninguna interrupción, siendo la admisión del mundo por su importancia y las conclusiones prácticas a que en ellas se arriba; ahí están sus Círculos de Obreros, sus agrupaciones gremiales, organizadas de tal manera, que parecen los resortes de un reloj por su presión en su funcionamiento y los beneficios que reporta a las clases sociales.

Ahí está también el número considerable de diputados que lleva a las Cámaras, por el voto libertino de sus correligionarios que, viviendo como se debe la vida ciudadana, manteniéndose en activa tensión cívica y haciendo inclinar las decisiones parlamentarias del lado de las conveniencias de su gran partido.

Con razón, debido a su actitud energica y a sus combinaciones políticas, conseguirán la vuelta de los jesuitas expulsados del Imperio; ellos se lo merecen, han trabajado como buenos y reciben el premio a sus desvelos.

Que su actitud sirva de ejemplo a los católicos de nuestra patria, que no desmayemos jamás, que coloquemos nuestra prensa al nivel de la prensa alemana, que como ellos cultivemos nuestros Círculos, ejercámonos nuestros deberes de ciudadanos y que como buenos soldados de Cristo, vivamos sacrificando nuestras conveniencias y haciendo sentir por todas partes la voz entusiasta de la propaganda; que sin aspiraciones personales, huviémos las conveniencias de la causa, que luchemos, por fin, sin desánimo por el reinado social del Jesucristo.

San Francisco Javier Patrono de la

## Obra de la Propagación

## DE LA FE

EN AMBOS MUNDOS

3 de Diciembre.

La Iglesia Católica conmemora en este día el glorioso universario de nacimiento de sus héroes que, en alas del amor divino, voló al cielo para recibir el galardón de una vida laboriosa consagrada al servicio de Dios. El nombre de Francisco Javier ha sido en este día repetido con afecto y veneración, por miles de cristianos, siendo motivo en la catedral sagrada de concepcionados panegíricos, al esforzado campañón de la fe de Cristo.

La historia de San Francisco Javier en los primeros años de su vida, es la misma que la de tantos jóvenes de nuestros días, que reparten su tiempo entre el estudio y las diversiones, dejando muy poco a nada para Dios.

Por su carácter agradable y cortés, despertaba muchas simpatías en los que lo trataban y era tan festivo y complaciente, que se hacía querer de todos. Estu liso y aprovechado merecía las mejores notas, tanto, que a la temprana edad de 18 años se le confió una cátedra de filosofía, al terminar sus estudios en París. Los aplausos que se le prodigaban a su talento y hermosas cualidades, lo envanecieron sobremanera, no obstante S. Ignacio de Loyola, a la sazón en París, solía hacerle aquella observación impregnada de profunda filosofía cristiana. «De que sirve al hombre adquirir todo el mundo, si pierde el alma?»

Por fin un rayo de luz sobrenatural iluminó la inteligencia del joven catedrático y viéndole negra sombra, cinió la esbeltez de su talle con la faja azul y tocó su cabeza de predestinado con el boceto del jesuita. Y el que con tanta comprensión había tomado asiento en el banquete de la vida, experimentó las asperezas del exilio, las austoridades del ayuno y los rigores de la penitencia.

En aquellos momentos en que la saeta de la gracia había herido su corazón transformándolo, Inglaterra, Alemania y Suiza perdieron la fe de la que ya no eran dignos. El tomó en sus manos de jóvenes levita la antorcha de la fe para encender en Oriente la llama de la caridad cristiana.

Poco tiempo le bastó para que la Iglesia gracias a su predicación y a su celo apostólico se reavivase de las pérdidas sufridas al norte de Europa.

El Santo misericordia, dice un autor: predicaba, bautizaba, asistía enfermos, contándose que por su sola mano re-creó más de un millón de hijos.

Para tener derecho a todos estos beneficios solo se exigirá una pequeña cuota mensual.

latras, en la India; y como al dirigirse al Japón se lo objetase que allí encontraría una muerte segura, respondió: «Cuando los mercaderes para ganar un poco de oro vacilan en arrastrar tantos peligros, ¿seré yo menos osado cuando voy a la conquista de las almas?»

Pero si fructuosa habría sido su predicación en la India, no menos fecunda lo fué en el Japón; su palabra inspirada y sin ulanegación por la salvación de las almas obtuvieron los mayores triunfos que el misionero pudo soñar.

El, lo mismo penetraba en los palacios y tomaba asiento en los banquines de los magnates

para tener ocasión de hablarles de Dios, que recorría las calles rogando a los padres de familia enviaran a sus hijos a la doctrina, como visitaba fortalezas, cárceles y fortines para llevar el conocimiento de las verdades eternas, y hasta en las humildes barriadas de pescadores corría presuroso a ofrecerles los consuelos de la religión, llegando su humildad al punto de vivir con ellos muchos meses sujetándose a sus gustos y a sus hábitos toscos y groseros; recompensándole el Señor sus afanes con conversiones sorprendentes.

Viendo que había mucho trabajo apostólico y pocos obreros, quiso volver a Europa, dice un historiador para repeler a las universidades por hacer allí de *mis ciencia que curadía*, proponiéndoles que no se ocupasen en vanas quimeras filosóficas y si, se uniesen a él para la conquista de las almas; pedido que fué atendido enviándose algunos padres jesuitas, para ayudar al Santo en sus tareas apostólicas.

Experimentó grandes de-engaños, disgustos y contrariiedades pues además de ser su alma muy generosa y adnegada por el bien del prójimo estaba dotado de una esquisita sensibilidad. En todos los tiempos han abundado los espíritus de estrechos alcances y miras reducidas que se complacían en fastigiar a los que ansian la inmensidad y no se conforman con el horizonte sensible si no que buscan el racional...

Pero en medio de sus tribulaciones, el santo recibía los consuelos de la gracia divina y tan ampliamente inundaban su alma que en un solo

momento llevó a las Cámaras, por el voto libertino de sus correligionarios que, viviendo como se debe la vida ciudadana, manteniéndose en activa tensión cívica y haciendo inclinar las decisiones parlamentarias del lado de las conveniencias de su gran partido.

Confesaba no obstante, que en la hora del sacrificio la humanidad se desalienta y repara en la débil y frágil naturaleza; pero sabía vencerla, sabía arrastrar el hambre, la desunión, el veneno, el hielo de los nescios y ora en medio de los soñantes calmas a la luna, ora agitado por horrible tempestades, ya rodeado de la lava de los volcanes, desataba al demonio cuyas asezanças y derrotas veía, y mostraba de cuando en cuando la preparación de los largos martirios y la caridad.

Y aquel grito terrible:

«Trinidad Santísima! que resonaba en las profundidades del Averno ahuyentaba a los demonios, en el mismo tiempo el báculo en que su espíritu se apagaba para ascender las altas cumbres de su genial empresa.

Cuando el filósofo y el historiador establezcan el balance de los siglos, el fiel con precisión matemática les mostrará la importancia de la obra de estos luchadores del Evangelio; y la diferencia entre regenerar a la humanidad caída, redimiéndola y purificándola y el procedimiento de la escuela contraria que consiste en observar con microscopio las pasiones y concepciones humanas y, sobre esa base constituir y legislar la sociedad.

Confesaba no obstante, que en la hora del sacrificio la humanidad se desalienta y repara en la débil y frágil naturaleza; pero sabía vencerla, sabía arrastrar el hambre, la desunión, el veneno, el hielo de los nescios y ora en medio de los soñantes calmas a la luna, ora agitado por horrible tempestades, ya rodeado de la lava de los volcanes, desataba al demonio cuyas asezanças y derrotas veía, y mostraba de cuando en cuando la preparación de los largos martirios y la caridad.

Y aquel grito terrible:

«Trinidad Santísima! que resonaba en las profundidades del Averno ahuyentaba a los demonios, en el mismo tiempo el báculo en que su espíritu se apagaba para ascender las altas cumbres de su genial empresa.

Cuando el filósofo y el historiador establezcan el balance de los siglos, el fiel con precisión matemática les mostrará la importancia de la obra de estos luchadores del Evangelio; y la diferencia entre regenerar a la humanidad caída, redimiéndola y purificándola y el procedimiento de la escuela contraria que consiste en observar con microscopio las pasiones y concepciones humanas y, sobre esa base constituir y legislar la sociedad.

Confesaba no obstante, que en la hora del sacrificio la humanidad se desalienta y repara en la débil y frágil naturaleza; pero sabía vencerla, sabía arrastrar el hambre, la desunión, el veneno, el hielo de los nescios y ora en medio de los soñantes calmas a la luna, ora agitado por horrible tempestades, ya rodeado de la lava de los volcanes, desataba al demonio cuyas asezanças y derrotas veía, y mostraba de cuando en cuando la preparación de los largos martirios y la caridad.

Y aquel grito terrible:

«Trinidad Santísima! que resonaba en las profundidades del Averno ahuyentaba a los demonios, en el mismo tiempo el báculo en que su espíritu se apagaba para ascender las altas cumbres de su genial empresa.

Cuando el filósofo y el historiador establezcan el balance de los siglos, el fiel con precisión matemática les mostrará la importancia de la obra de estos luchadores del Evangelio; y la diferencia entre regenerar a la humanidad caída, redimiéndola y purificándola y el procedimiento de la escuela contraria que consiste en observar con microscopio las pasiones y concepciones humanas y, sobre esa base constituir y legislar la sociedad.

Confesaba no obstante, que en la hora del sacrificio la humanidad se desalienta y repara en la débil y frágil naturaleza; pero sabía vencerla, sabía arrastrar el hambre, la desunión, el veneno, el hielo de los nescios y ora en medio de los soñantes calmas a la luna, ora agitado por horrible tempestades, ya rodeado de la lava de los volcanes, desataba al demonio cuyas asezanças y derrotas veía, y mostraba de cuando en cuando la preparación de los largos martirios y la caridad.

Y aquel grito terrible:

«Trinidad Santísima! que resonaba en las profundidades del Averno ahuyentaba a los demonios, en el mismo tiempo el báculo en que su espíritu se apagaba para ascender las altas cumbres de su genial empresa.

Cuando el filósofo y el historiador establezcan el balance de los siglos, el fiel con precisión matemática les mostrará la importancia de la obra de estos luchadores del Evangelio; y la diferencia entre regenerar a la humanidad caída, redimiéndola y purificándola y el procedimiento de la escuela contraria que consiste en observar con microscopio las pasiones y concepciones humanas y, sobre esa base constituir y legislar la sociedad.

Confesaba no obstante, que en la hora del sacrificio la humanidad se desalienta y repara en la débil y frágil naturaleza; pero sabía vencerla, sabía arrastrar el hambre, la desunión, el veneno, el hielo de los nescios y ora en medio de los soñantes calmas a la luna, ora agitado por horrible tempestades, ya rodeado de la lava de los volcanes, desataba al demonio cuyas asezanças y derrotas veía, y mostraba de cuando en cuando la preparación de los largos martirios y la caridad.

Y aquel grito terrible:

«Trinidad Santísima! que resonaba en las profundidades del Averno ahuyentaba a los demonios, en el mismo tiempo el báculo en que su espíritu se apagaba para ascender las altas cumbres de su genial empresa.

Cuando el filósofo y el historiador establezcan el balance de los siglos, el fiel con precisión matemática les mostrará la importancia de la obra de estos luchadores del Evangelio; y la diferencia entre regenerar a la humanidad caída, redimiéndola y purificándola y el procedimiento de la escuela contraria que consiste en observar con microscopio las pasiones y concepciones humanas y, sobre esa base constituir y legislar la sociedad.



## TIENDA NUEVA SIRENA

DE

## Canale Hnos.

Gran liquidación de géneros de invierno

Cerro 144—Bacacay 11

## Fábrica Nacional á Vapor

DE

JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES

DE

## RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroco, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguayana" núm. 836.

A NUESTROS CONSOCIOS

## Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Cia.

Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA)

Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche. Garrafas por mesa y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos á los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

## Elementos de primer orden

PRECIOS MODICOS

Teléfonos: La Uruguayana 2934.  
La Cooperativa 1144.

## Gran Bazar Enciclopédico

CALLE URUGUAY NÚMEROS 146, 148, 148, 150, 152 Y 154  
ENTRE CONVENCIÓN Y ARAPEY

## CASA DE CONFIANZA

Se vende por mayor y menor á precio fijo

## FÁBRICA DE ESCALERAS DE TODAS CLASES

Y

Muebles en madera blanca

Gran depósito de las principales fábricas de Francia ó Inglaterra de tozas blancas y de color. Porcelanas idem idem

Cristalerías de todas clases. Cuchillos y cuchillos idem idem

Y toda clase de artículos de cocina

Se hacen juegos de mesa, de cocina y cristalerías para novios y al gusto del comprador. Recomendamos al público visitar el BAZAR ENCICLOPÉDICO antes de comprar, pues tanto la formalidad en sus precios como su inmenso surtido, lo hacen acreedor á la protección del público.

Calle Uruguay núms. 146, 148, 148a, 150, 152 y 154

## Sección comercial

Folleto de "El Amigo del Obrero"

BOLSA

	100 DE LOS BANCOS	90 DE LOS	95 DE
D. 1. Consol. Ida en M. deo.	54.99	%	
en Londres.	54.59	"	
Interior Unid. . . . .	61.50	"	
de Liquidaciones . . . . .	58.00	"	
de Certificados . . . . .	78.00	"	
Diferida . . . . .	26.00	"	
Capital Extraordinario, 1.ª Série . . . . .	78.80	"	
" 2.ª " . . . . .	78.50	"	
" 1991 . . . . .	77.89	"	
Vínculo Bruselense . . . . .	82.00	"	
Capital Hipotecario, Série A . . . . .	67.50	"	
Capital Hipotecario . . . . .	15.50	o/n	

CAMBIOS

	100 DE LOS BANCOS	90 DE LOS	95 DE
S. Londres . . . . .	51.15.16	51.78	
S. París . . . . .	5.48	5.39	
S. Alemania . . . . .	4.41	4.37	
S. Italia . . . . .	—	5.39	
S. Madrid . . . . .	—	7.25	
S. Nueva-York . . . . .	—	0.90	
S. Brasil . . . . .	—	20.480	
S. Buenos Aires . . . . .	1.14	1.00 premio.	

BOLSA ARGENTINA

Oro cerró á 227.3.

Productores de ganadería y agricultura

Lanares—Los 10 kilos \$ 3.25 á 3.70.

Trigo—Los 100 kilos sin bolsa, 2.40 á 2.45.

Maíz—Los 100 kilos, 1.70 á 1.90.

Harina—Los 10 kilos, id. 0.85 á 0.40.

Quesos vacunos—Los 10 kilos 2.00 á 3.20.

Quesos lanantes—El kilo 0.27 á 0.30.

Precio del ganado

Por el año

Bueyes: \$ 13 á 10.

Novillos: \$ 14 á 20.

Vacas: \$ 14 á 23.

Terneros: \$ 4 á 6 1/2.

## Clementina

POR

S. y D.

(diré presumptuosa) te lanzas á ese mundo del cual han querido preservarte nuestros piadosos maestros y cuan ejeno has llegado á ser en los días á los soños pensamientos que eran la honra de tu adolescencia! Parece que hubieran pasado muchos años desde que dejaste el colegio, tan lejos estás tus pensamientos de los maestros, de aquellos que en otro tiempo considerabas justos y sabios. Te ries de aquellos que á imitación del Dios crucificado toman valerosamente su cruz y abrazan la mortificación y la abnegación voluntaria. Te ries de los que lloran y sufren por sus hermanos, sus hermanos olvidalizos e ingratos, cuyos pecados ofenden sin cesar al Padre común de los hombres. Lo que en otro tiempo provocaba tu enternecimiento y tus lágrimas no despertó ya hoy en tu espíritu sino burlas desdichosas. Y dirás que el mundo no es peligroso! Oh! peligroso y período, puesto que ya ha arrojado su sombra sobre un espíritu nacido tan cándido y puro... Perdona... te hablo quizás con demasiada libertad; pero no nos hemos prometido en otro tiempo, en una hora de bendición, ser uno y otro amigos tiernos pero verdaderos! Cuál sería hoy mi ternura si saltase á la verdad: si no te dijese oh querido Gustavo, que te ves en el borde del abismo y que mi corazón de hermano, tiemblo, al aspecto de tu peligro! Ya te ves, no amas, no gozas más que las alegrías del mundo, la voluptuosidad te encanta, la ambición te somete; tus deseos no van más

## AVIOS DEPARTAMENTALES

Carpintería Suiza de Ambrosio Bianchi, calle Constitución 189, esquina Durazno—OANELONES—Se encarga de cualquier trabajo concerniente al ramo.

Angel Rabelato é hijo Construtores—Se encarga de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería—Calle San José—GUADALUPE.

Carpintería de obra blanca DE ISIDORO B. SANGUIGNE

RE CAPITAZ DE J. B. CASTERAN Especialidad en escaleras de caracol y curvas—Armazones para toda clase de negocios—Galpones y chaleos desmontables, garantizando la buena construcción.

635—18 de Julio—635

ENTRE GAB TO Y MAGALLANES

Precios modicos

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

DE

Anibal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al lado de la iglesia de la iglesia

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alabastro para cerco, tierra romana, portales y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDE

AU CONFORMATEUR UNIVERSEL SOMBRERERIA

\* Luis Caviglia \*

Fabricación especial en sombreros para el Clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBRE

88 - RINCON - 88

MONTEVIDE

Taller mecánico

de carpintería, tornería y fábrica de muebles

A VAPOR

DE

Barrios hnos.

CALLE URUGUAY 604 y MINAS 145 y 147

Teléfono "La Uruguayana" 2366.

Montevideo

LIBRERIA POPULAR

DE JUAN FREROTTI Y C.

18 DE JULIO, 519

SUCURSAL: AGRACIADA Núm. 321

MONTEVIDE

Surtido completo y especial en artículos religiosos.

PRECIOS INCOMPETIBLES

Expreso "El Pobre Argentino"

DE OCTAVIO S. PELEO

CALLE MACIEL NUMERO 68

Se encarga

de embarque y desembarque de equipajes

y demás transportes

MACE TODA CLASE DE MUDANZAS

Precios modicos

allá del círculo estrecho de los goyes materiales; quienes pasan tu juventud en los placeres, y destruir tu salud madura á las miserias más graves de la fortuna y de las distinciones y cada día más y más, te esforzarás en olvidar que tienes un alma y que hay un Dios, hasta el terrible momento en que tu alma fatigada de la vida, vagará en los moribundos labios y en que producirás á gritos, por los más profundos suspiros de tu corazón una palabra de consuelo y de esperanza...

Entonces vendrá el sacerdote, entonces tu voz se esforzará por despedir en tu alma los restos de una fe por tanto tiempo despreciadas, pero será tiempo aún?... perdonas mis inquietudes; jah qué distinto porvenir te soñado, y sueño aún para tí!

Te veía rodeado de la consideración pública, que atrajo siempre las costumbres púntas y las sinceras convicciones; rico pero rico sobre todo para los pobres; despreciando para tí los vanidosos placeres y las alegrías ficticias que da la riqueza, espíritu y palmo igualmente feliz y esparciendo en torno tuyos ejemplos y saludables, consejos; la honra de la magistratura, el sostén de las buenas obras; poseyendo una de esas reputaciones ante la cual calla la envidia y llevando en su dorso las estrellas de la fama.

Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabaza baja.

Piernas y brazos artificiales. Pídenos prospectos que se remite gratis. Todos los artículos son garantizados por su eficacia.—A los señores ortopédicos.

Almacén de comestibles Y BEBIDAS

CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtido especial en vinos y licores, sifos, loza, cristalería, té, café, etc.

Precios módicos. Se lleva á domicilio.

Delanney estaba de buena fe; no precipitada en el vicio á su pupilo, pero toleraba, excusaba voluntariamente lecuras, cuyo contagio le parecía imposible que un joven pudiera evitar. Imposible es en efecto la victoria del alma sobre los sentidos á los que no conoce ni invoca el ascendiente de la gracia. Mr. Delanney pues, creía tener su conciencia tranquila y no consideraba infiel á la ética la voluntad de una madre bondadosa puesta que jamás había consejado á Gustavo á que abandonase las prácticas religiosas, puesto que ésta le había proporcionado un malo libro; que nunca lo había introducido sino á personas honorables y encerrándolo en este rol negativo, se creía al abrigo de toda inquietud y de todo reproche. Y sin embargo Gustavo se pellizca porque la pendiente del mal es tan rápida y las voces insinuantes que nos conviran al placer, á la vida de los sentidos, encuentran en nosotros tantos complices!

Gustavo habla cesudo su correspondencia con Federico; esa voz sérta y terna le era importuna; otra voz muy débil aduña algunas veces á arrebatarlo á sus preocupaciones; esta voz era la de su hermanita que de ido su convento la escribió cariñosa e ingenua ente.

Le había hablado mi clara veces de su primera comunión que se acortaba; casi á la rispresa de ese gran día, le escribía en estos términos.